推动"中国之治"进入新境界

-党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

"全面推进依法治国,是解决党和 国家事业发展面临的一系列重大问题, 解放和增强社会活力、促进社会公平正 义、维护社会和谐稳定、确保党和国家 长治久安的根本要求。"

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央将全面依法治国纳入"四 个全面"战略布局统筹推进。在习近平 新时代中国特色社会主义思想的科学 引领下,中国特色社会主义法治体系不 断健全,法治中国建设迈出坚实步伐, 法治固根本、稳预期、利长远的保障作 用进一步发挥,党运用法治方式领导和 治理国家的能力显著增强。

"全面依法治国是中国 特色社会主义的本质要求和 重要保障"

党的十八大闭幕后不久,习近平 总书记出席首都各界纪念现行宪法公 布施行30周年大会并发表重要讲话, 明确提出:"要更加注重发挥法治在国 家治理和社会管理中的重要作用,全面 推进依法治国,加快建设社会主义法治 国家。"

为子孙万代计,为长远发展谋。 党中央以前所未有的决心、举措和力度 推进全面依法治国。

2014年10月,党的十八届四中全 会开启大幕。"全面推进依法治国",第 一次镌刻在党的中央全会的历史坐标 上。习近平法治思想,第一次系统、全 面地展现在世人面前。党的十八届四 中全会,在建设社会主义法治国家的征 程上树起一座新的里程碑。

2020年11月,党的历史上首次召 开的中央全面依法治国工作会议,将 习近平法治思想明确为全面依法治国 的指导思想,对当前和今后一个时期推 进全面依法治国作出战略部署。

习近平法治思想,在新时代波澜壮 阔的治国理政实践中应运而生,并在坚 持和完善中国特色社会主义制度、推进



国家治理体系和治理能力现代化进程 中创新发展,日益成熟完备,为新时代 全面依法治国、实现美好法治愿景提供 根本遵循,注入不竭动力。

"通过!"

2020年5月28日,北京人民大会堂, 在经久不息的掌声中《中华人民共和国 民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以"法 典"命名的法律,被誉为"新时代人民权 利宣言书",是推进全面依法治国的重 大标志性成果,对加快建设社会主义法 治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家 的基本方略,法治是治国理政的基本方 式。改革发展稳定,内政外交国防,治 党治国治军,无不以法治为依凭、用法 治作保障、由法治来贯彻。

高举思想旗帜,推进伟大事业。以 习近平同志为核心的党中央对法治 中国建设作出顶层设计和重大部署。

"一规划两纲要",确立了"十四五" 时期全面依法治国总蓝图、路线图、施 工图,标志着新时代全面依法治国的总 体格局基本形成。

十年来,以习近平同志为核心的 党中央坚持顶层设计和法治实践相结 合,不断提升法治促进国家治理体系和 治理能力现代化的效能。

"建设中国特色社会主义 法治体系,建设社会主义法治 国家"

法者,治之端也。习近平总书记指 出,全面推进依法治国涉及很多方面, 在实际工作中必须有一个总揽全局、牵 引各方的总抓手,这个总抓手就是建设 中国特色社会主义法治体系。

法律是治国之重器,良法是善治之

从建立宪法宣誓制度,设立国家宪 法日,到国歌法、国旗法、国徽法构成落 实宪法规定的国家象征与标志重要制 度;从通过新中国历史上首部民法典, 到审议通过监察法、国家安全法、外商 投资法等重要基础性法律……

党的十八大以来,截至2022年9 月,全国人大及其常委会新制定法律 70件,修改法律238件,通过有关法律 问题和重大问题的决定99件,作出法 律解释9件。迄今现行有效法律共 293件,中国特色社会主义法律体系日 臻完善。

公平正义,国之基址。推进全面依 法治国必须坚持公正司法。

习近平总书记明确指出,要依法公 正对待人民群众的诉求,努力让人民群 众在每一个司法案件中都能感受到公 平正义,决不能让不公正的审判伤害人 民群众感情、损害人民群众权益。

问题出在哪里,改革就指向哪里。

最高人民法院巡回法庭实现管辖 范围全覆盖,被群众称为"家门口的最 高人民法院";全面建成运行审判流程 公开、庭审活动公开、裁判文书公开、 执行信息公开四大平台,让公众知情 权有更多的实现渠道;加强新时代检 察机关法律监督,推动履行"四大检察" 职能……

改革举措环环相扣,步伐进一步加 大、力度进一步加强,守护好公平正义 的最后一道防线。法治建设从法律体 系向囊括立法、执法、司法、守法各环节 的法治体系全面提升。

"不断增强人民群众获得感 幸福感安全感"

习近平总书记指出:"要把体现人 民利益、反映人民愿望、维护人民权益、 增进人民福祉落实到全面依法治国各 领域全过程。"

一切为了人民,这是法治中国的目 标指引。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央坚持以人民为中心,用 法治维护人民权益、保障人民获得感 幸福感安全感,凝聚起全体人民的法

法治为经济社会发展赋能,推动 "中国之治"迈向更高水平。

全面清理"奇葩证明"为群众减负, 严格规范执法让权力不再"任性",落实 重大行政决策程序、加强行政决策执行 与评估……法治政府建设换挡提速,依 法行政成为各级政府鲜明印记。

聚焦老百姓的"急难愁盼",一项项 司法改革举措直击靶心。

立案登记制改革破解群众"立案 难",截至今年6月,全国法院累计登记 立案13837.17万件,平均当场立案率达 到95.7%。2017年7月至2022年6月 底,全国检察机关共立案公益诉讼案件 67万余件。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。 在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,法治中国、法治政府、法治 社会一体建设持续推进,中国特色社会 主义法治道路越走越宽广。

(据新华社北京9月18日电)



扫二维码,阅读文 章全文

短网址:http://shouji.lyd.com.cn/n/ 1114732

办好发展和安全两件大事

翻开《习近平谈治国理政》第四卷,"统筹疫情防控和经济 社会发展""统筹发展和安全"等专题引人注目。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中 华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,坚持统 筹发展和安全,坚持发展和安全并重,带领全党全国各族人民 攻坚克难、团结奋斗,努力实现高质量发展和高水平安全的良 性互动

安全是发展的前提,发展是安全的保障。统筹发展和安 全是以习近平同志为核心的党中央立足于新发展阶段国际 国内新形势新情况提出的重大战略思想,是习近平新时代 中国特色社会主义思想的重要内容,具有深刻的理论逻辑、历 史逻辑、现实逻辑,具有重大现实意义和深远历史意义。在全 面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的 新征程上,我们要坚持统筹好发展和安全两件大事,踔厉奋 发、勇毅前行,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,夺取 中国特色社会主义新胜利。

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。我们坚信,无论时代 风云如何变幻,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有 习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,有14亿多 中国人民的团结奋斗,就一定能谱写全面建设社会主义现代 化国家的崭新篇章。

历史大势,不可阻挡;时代大潮,浩浩荡荡。坚定不移走 中国特色社会主义道路,办好发展和安全两件大事,中国号巨 轮必将乘风破浪,驶向民族复兴的光辉彼岸。

(据新华社北京9月18日电)



扫二维码,阅读文章全文 短网址:http://shouji.lyd.com.cn/n/ 1114733



绿色发展态势向好,人与自然和谐共生加快形成。2021 年,全国地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为 87.5%,比2015年提高6.3个百分点。2013年至2021年,全 国累计造林总面积约5944万公顷。

开放发展迈向更高层次,全面开放新格局加快形成。 2020年,我国货物和服务贸易总额达5.3万亿美元,首次超过 美国成为全球第一大贸易国。2021年,货物和服务贸易总额 达6.9万亿美元,继续保持世界第一。

共享发展持续加强,发展成果更多更公平惠及全体 人民。现行贫困标准下,2013年至2020年,全国农村贫 困人口累计减少9899万人,贫困发生率年均下降1.3个 百分点。2013年至2021年,全国就业人员稳定在7.4亿人 以上。

沈阳举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式

据新华社沈阳9月18日电 今

年是九一八事变爆发91周年。18 日上午,勿忘九一八撞钟鸣警仪式 在沈阳"九•一八"历史博物馆残历 碑广场举行。

秋日,浮云淡薄,沈阳"九·一 八"历史博物馆残历碑广场上庄严 肃穆。巨大的台历形石碑上,时间 凝固在1931年9月18日,碑上累累 弹孔无声地述说着91年前的那场 惊天巨变。

9时17分,高悬的"警世钟"钟 声低沉响起,14声钟声,声贯苍 穹,让人永远铭记中华民族14年 抗日战争的艰辛历程;随着时钟的 指针缓缓走向9时18分,尖锐的警 报声响彻沈阳上空,警示着人们勿 忘国耻。

1931年9月18日夜10时许, 日军自爆南满铁路柳条湖段,反诬 中国军队所为,遂炮轰沈阳北大营, 震惊中外的九一八事变爆发。

铭记历史不是要延续仇恨,而 是要以史为鉴。如今的北大营遗 址,已在修缮后于去年正式对外开 放,以一座陈列馆的方式讲述历史 故事。

沈阳市民刘校说:"历史是最 好的教科书,这里是九一八事变爆 发地,对铭记抗战历史、做好爱国 主义教育非常重要。"



▶ 新闻链接

东北抗联博物馆展出日军侵华新物证

据新华社哈尔滨9月18 日电 九一八事变 91 周年之 际,记者从东北抗联博物馆了 解到,该馆首次对外展出侵华 日军使用的回转式射击鉴查 写真机。

据介绍,该写真机是一架 形似重机枪的军用训练器械, 表面喷有黑漆,长97厘米,管 口直径8.3厘米,口内装有摄 像机镜头,尾部有木质把手。 在装写真机的木箱上印有"回

转式射击鉴查写真机""第 1307号"等字样。经鉴定,它 是侵华日军陆军航空部队进 行射击训练及作战时使用的 照相枪,对研究日本帝国主义 侵华历史具有实证价值。

东北抗联博物馆馆长刘 强敏说,这一日军侵华新物证 的展出,再次印证了日本发动 全面侵华战争的罪行,警示人 们要勿忘国耻、居安思危,铭 记历史、珍爱和平。

马克龙所在政党正式更名为"复兴党"

法国总统马克龙所在政党17 日召开大会,正式决定将党名由"共 和国前进党"改为"复兴党"。

马克龙2016年创建共和国前 进党的前身"前进"运动,奉行"中 间"路线。共和国前进党6月以复 兴党名称参加了国民议会选举,本 月17日召开的党大会以党员投票 方式,正式通过这一新党名。

那次选举中,支持马克龙的中 间派联盟获得的议席数虽然领先其 他党派,但未能达到绝对多数。据

德新社17日报道,复兴党将吸纳中 左翼和中右翼的2个小党,它仍是 议会第一大党,但仍不掌握绝对多 数议席。

马克龙将任复兴党荣誉主席,党 秘书长由斯特凡纳·塞茹尔内担任。

实际上,共和国前进党首次使 用复兴党一称可以追溯到大约3年 前,当时该党用复兴党的名称参与 了2019年欧洲议会选举。

马克龙在17日党大会播放的

一段视频中说:"今晚我寄语团结和

克服(分歧)。"他表示,更名后的政 党将开启法国政治生活新篇章,但 "没有团结,极端主义将占上风"。

该党前任秘书长斯坦尼斯拉 斯·盖里尼先前说,改名旨在帮助这 一政党在地方政府扎根,复兴党尤 其欢迎地方官员加入。

分析师认为,由于在议会失去 绝对多数优势,马克龙未来5年执 政将遭遇更多阻力。作为执政党, 复兴党依旧面临诸多难题。

(据新华社专特稿)

